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[bookmark: _GoBack]Тастанбекова Сапаргүл Алтынбековна 
Оңтүстік Қазақстан облысы, Шымкент қаласы 
№33 «Ақбота» бөбекжай-балабақшасы,
қазақ тілі мұғалімі




Мұз патшалығына саяхат

Білім беру саласы: «Коммуникация»
Ұйымдастырылған оқу қызметі: Қазақ тілі
Мақсаты: Қыс мезгілінің белгілері, ерекшеліктері туралы білімдерін бекіту, алған білімдерін тиянақтау. Ертегі арқылы сөздік қорын молайту. Геометриялық пішіндерден бейне құрастыра білуге үйрету,еңбекке баулу. Балалардың сөйлеу әрекетін, есте сақтау қабілетін дамыту. Табиғат сұлулығын сезініп, қамқорлық жасай білуге тәрбиелеу.        
Қолданылатын көрнекі құралдар: Қыс мезгілінің көріністері бейнеленген суреттер. «Қыраулыбақтар», үлкен-кіші шыршалар, «Мұз патшалығының» макеті, қуыршақ, теледидар, аудиожазба.
Үлестірмелі құралдар: қысқы киімдер, геометриялық пішіндер.
Әдіс-тәсілдер: түсіндіру, көрсету,  сұрақ-жауап, әңгімелесу. Дидактикалық ойындар.

	Әрекет кезеңері
	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Балалардың іс-әрекеті

	Мотивациялық қозғаушылық
	- Қайырлы таң, балалар! Балалар, бүгін бізге  ерекше күн.
- Қараңдаршы бізге  қонақтар келіп отыр, қонақтармен сәлемдесіп  алайық!
Шаттық шеңбері:
Арайлап таң атты,
Алтын сәуле таратты.
Жарқырайды қаламыз,
Жайнай түсті даламыз.
Қайырлы таң, балалар!
Қайырлы таң, апайлар!
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- Балалар, бұл өлеңде қай мезгіл туралы айтылып тұр? 
- Қыс мезгілі неше айдан тұрады?

- Қыста жерде не жауады?         
- Қардан не жасауға болады?     
- Аққала соғып көрдіңдер ме?
	





Балалар іс-қимыл арқылы хормен айтады.


- Улжан.
Далада қар борайды,
Ақ мамыққа орайды
Мұз болады қатады,
Жып-жылтыр боп жатады.
Айтыңдаршы балалар бұл қай кезде болады?

-Қыс мезгілі.
Нурали.
-Үш айдан турады. 
Желтоқсан,қаңтар,ақпан.
- Қар жауады.
- Аққала.
- Ия жасадық.

	Ұйымдастыру-іздестіру
	- Балалар, қыста қандай мереке болады?
-Ал, сендерге  жаңа жылдық шырша мерекесінде қонаққа кім келеді?
-Дұрыс айтасыңдар, Аяз ата сендерге не береді?
-Балалар, сендер осы Аяз атаның қайда тұратынын білесіңдер ме Аяла?
-Дұрыс. Аяз ата өте алыста «Мұз патшалығында» тұрады. 
-Балалар сендер де Аяз атаны көргілерің келе ме?
-Балалар бізге Аяз атаның үйіне баратын жолды білетін адам, ол  аяз атаның немере қызы............ 
-Балалар Қаршақыз жаңа жыл мерекесінде аяз атамен келіп кеткен еді. Бір амалын ойластырып көрейік.Осындай кезде мына менің сыйқырлы сандығымның маған көмек көрсететіні бар еді, ашып көрейінші.
(Сандықты ашып ішінен қаршақыздың киімін  алып,балаларға көрсетемін.) 
-Олай болса  балалар, осы сандықты мына ширманың артқы жағына қойып, сиқырлы сөздер айтып көрейікші. 
-Балалар, қандай сиқырлы сөз білеміз?
(Балалар сиқырлы сөздер айтады)
(Музыка ойналады Қаршақыз ширманың артынан шығады).
Қаршақыз: 
-Сәлеметсіздер ме, балалар! Сендердің сиқырлы сөздеріңнің арқасында мен осы жерге тап болдым.
Маған айтар қандай бұйымтайларың бар?
-Қаршақыз біздер мұз патшалығына барғымыз, Аяз атамен жолыққымыз келеді.
Қаршақыз:
-Мұз патшалығына бару оңай емес. Ол үшін біраз кедергілерден өту керек. Сондай қиындықтардан өтуге дайынсыңдар ма?
Менімен бірге жолға шығар алдында бәріміз бірге қол ұстасып бір-бірімізден қалмай жүрейік.
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 -Балалар күн суық. Боран соғып тұр. Айналаның бәрі аппақ. Жердің беті қарлы көрпемен жабылған. 
(Балалармен қаршақыз жолда қырау шалынған бұтақтарға кез болады. Ол бұтақтардан қалай өтерін білмей ары-бері қарайды). 
Қарша қыз бұтақтарды алып тастау үшін балалардан көмек сұрайды.
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-Жарайсыңдар, енді жолымыз ашылды. 
Балалар сендермен көңілімізді көтеріп бір серігіп алайық.
Сергіту сәті: (әуенмен)
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-Қаршақыз балалармен бірге әрі қарай жүріп келеді. Бір уақытта көп үйіліп жатқан қарларға тап балады. Жолдан өте алмайды.  
Сол кезде, балалар Асанның сендерге жұмбақ жасырғысы келіп тұр.
Жұмбақты мұқият тыңдаңдар.


Теледидардың дауысы. 
Аққала жайлы ән айтылады. 
Ой, балалар орманда бізден басқа да балалар бар екен. Балалар құлағын тосып тыңдайды.
- Мұнда олар не істеп жүр екен?
Балалар аққала жасап жүр дейді. Олай болса бізде аққала жасайық.,балалар музыканың ырғағымен билейді. 
-Егерде сен, геометриялық пішіндерден аққаланың бейнесін құрастырсаң, қарлар  саған жол береді.
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Қаршақыз:
-Біз тапсырманы дұрыс орындадық. 
-Жарайсыңдар! Келіңдер, аққала жайлы әнімізді айтып берейік. 
Ән: «Аққала. 
Ауыл алды баққа да,
Тұрғызамыз аққала,
Аққаланы айналып
Ойнаймыз біз шаттанып

Аққала аққала,
Сені жасап мақтана.
Қорғауменен жүреміз,
Бұздырмастан басқаға.

Аққаламыз жүрмейді
Бізбен ойнап күлмейді,
Қалжыңдап қар атсақта,
Сөз қайтару білмейді.


Қаршақыз:
-Балалар, рахмет! Менің көңілім көтеріліп қалды. Біз енді, Аяз атаның патшалығына барайық.
(Мұз патшалығына жақындайды, сол кезде көңілді музыка ойналып, сиқырлы шамдар жарқырап, «Мұз патшалығынан» Аяз ата шығады).
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Аяз ата: 
-Бұлар кімдер, менің патшалығыма қонаққа келген.
Қаршақыз: 
-Сәлеметсіз бе, Аяз ата! Бұл мен Қаршақыз, ал менің қасымдағылар – менің достарым, «Ақбота» балабақшасының балалары.
Аяз ата: 
-Ә, Қаршақыз, қош келдің? Амансың ба, жарығым! Сен мұнда қалай жеттің, жолда қиын болған жоқ па?
Қаршақыз:
-Жоқ, қиын болған жоқ. Маған достарым көмектесті. Мүмкін балалар сізге тақпақтар айтып бермекші, соны тыңдаңыз.

Қаршақыз. 
-Аяз ата, балалармен бір  ойын ойнайтын боларсыз. 
Аяз ата ойынасақ ойнайық.Ойын.
-Бас киімің қайда?
-Жейдең қайда?
-Етігің қайда?
-Көйлегің қайда?
-Мұрның қайда?
-Аузың қайда?
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Аяз ата: 
-Ой рахмет, балалар! Менің көңілімді көтеріп, қуантып тастадыңдар. Өркендерің өссін! Меніңде сендерге дайындап қойған сыйлығым бар. Міне, Қаршақыз мына сыйлықты достарыңмен бөліс. Әрқашанда дос болып, бір-біріңе көмектесіп жүріңдер. 
-Сау болыңдар, балалар!

Балалар Аяз атамен қоштасып өз балабақшаларына оралады.

	Жаңа жыл мерекесі.

-Аяз ата келеді.
-Сыйлық береді.
Аяла:
- Иә, алыста, орманда  тұрады.


- Иә, көргіміз келеді.

- Қаршақыз.








Сиқырлы сандығым ашылсын, киімдердің иесі табылсын. Уф-суф, уф-суф киімдердің иесі табылсын.













-Ия, дайынбыз.












Балалар Қаршақызбен бірге жолдарын бұталардан ашып тазалайды.










Тоңса біздің қолымыз,
Қолғап киіп аламыз.
Сарт-сарт-сарт,
Шапалақ соғамыз.

Тоңса біздің аяғымыз,
Етік киіп аламыз.
Топ-топ-топ
Топылдатып билейміз.

Тоңса біздің денеміз,
Тоңды киіп аламыз.
Зу-зу-зу
Шанамен зулаймыз.

Асан.
Шелек қалпақ басында,
Сәбіз екен танауы
Қыста қардан туатын,
Тауып көрші сен оны?(Аққала)
-Дұрыс жарайсыңдар!



Аққала құрастыру. Теледидардан қармен ойнау ырғағымен  ойнау музыкасында аққала жасайды
Балалар пішіндердің түсі мен түрін айтады, аққаланы құрастырады. 

Айша: Аққала қардан домаланып жасалады. Негізі үш бөліктен тұрады.Бірінің үстіне бірін қояды. Көзін тастан,мұрнын сәбізден,
басына шелек кигізу арқылы жасалынады. 
Нурали.
-Аққаланы құрастыру үшін алдымен ең үлкен дөңгелекті қоямыз, содан соң кішкене дөңгелекті, оның үстіне ең кіші дөңгелекті қоямыз.
Аяла. 
- Аққаланың денесі қандай? 
-Дөңгелек.
-Мұрны қандай? 
-Үшбұрыш сәбізді қоямыз.
-Басына не кигіземіз?
-Басына шелекті кигіземіз. 
-Көзі қандай пішіннен жасалған? 
Дөңгелек қара.
Улжан.
Сақалы аппақ күріштей,
Тістері аппақ күмістей,
Қызыл ала шапаны 
Сағындым аяз атаны.
Балжан.
Аппақ тонға оранып
Базарлықты мол алып,
Келді аяз сапардан
Аяз ата оранып. 
Феруза.
Аяз атаға келдік
Біздер сәлем бердік.
Қабы толы сыйлығы
Оны бізге берді.
 Айша.
Жапалақтап ала қар,
Жауды күнде қайталап,
Қырға шықты балалар,
Шаңғыларын арқалап.
Вероника.
Аппақ-аппақ жапалақтап
Қар жауады тынбастан
Қалың орман қар жамылған
Маужырайды түнгі аспан. 
Аяла.
Боран соғар оң жақтан,
Боран соғар сол жақтан,
Қар лақтырып ойнасақ,
Су болады қолғаптар.



-Басын көрсетеді.
-Киімін көрсетеді.
-Аяғын көрсетеді.
-Көйлегін көрсетеді.
-Мұрнын көрсетеді.
-Аузын көрсетеді.














Аяз ата балалармен қоштасып кетеді.

	Рефлексивті-түзетушілік
	Сұрақ-жауап әдісі арқылы оқу қызметін қорытындылаймын.
-Балалар, бүгін біз кімге көмектестік?
-Не жасадық?
-Тағы не істедіңдер?
- Балалар, енді Аяз атаның берген сыйлығын ашып көрейік.
- Міне керемет сыйлық-өзі тәтті, дәмі тіл үйіретін кәмпиттер екен.
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-Кәмпиттер қандай?
 Дұрыс айтасыңдар, балалар, сендер бүгінгі барлық тапсырмаларды дұрыс орындадыңдар.
-Қонақтармен қоштасайық.

	Балалар мұқият тыңдайды.
-Қаршақызға.
-Аққала жасадық.
-Бір-бірімізге көмектестік.










-Тәтті.



Балалар қоштасады.    



Күтілетін нәтиже:

Орындайды: Берілген тапсырмаларды орындайды;
Түсінеді: Саяхатқа шығатын кездегі ережелерді біледі;
Қолданады: Мұз патшалығындағы Аяз атаның мекене барады.
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